

各位師長、畢業校友及同學：

很難過在此通知大家，我們敬愛的黃文璋教授於 112 年 11 月 21 日與世長辭。

黃文璋教授於民國 43 年出生在高雄旗津，65 年畢業於國立臺灣大學數學系，並於 72 年 8 月取得美國普渡大學統計博士學位。

黃文璋教授是開創家，長期深耕統計於南部。黃教授於民國 73 年至國立中山大學任教，76 年創立應用數學研究所，79 年成立應用數學系。89 年轉任新設立之國立高雄大學，創立應用數學系並擔任首任系主任。接著在 92 年成立統計學研究所碩士班、95 年成立博士班，此為南部第一個統計學之獨立研究所。黃教授作育無數英才，名師出高徒，他的許多學生在不同領域上皆有很好的發展。黃教授照顧他創立的系所如同他的孩子，悉心澆灌，付出許多心力。雖然黃教授於 103 年 8 月 1 日退休，但只要時間允許，我們舉辦的活動，他與羅夢娜教授都儘可能參加，前來與老師交流，給學生打氣。黃教授關懷系所發展，總在關鍵時刻伸出援手，指引我們方向，如同黑夜中的一盞明燈。

黃文璋教授是實踐家。黃教授對統計學界貢獻良多，30 年服務期間內除致力推廣國內統計教育，於人才養成與提攜後進方面的努力更是不遺餘力。國內統計界一年一度具傳統的盛會「南區統計研討會」即由黃教授推動創立，明年（113 年）6 月將在中山大學舉辦第 33 屆。高雄大學曾主辦第 12、16、22，及 30 屆南區統計研討會，在黃教授與主要負責老師的帶領下，全體師生齊心協力，希望研討會順利圓滿，讓與會者有所收穫，感到賓至如歸。此外，黃教授在本校應用數學系設置勤學獎學金，及設置中山高大統計新秀獎學金，鼓勵這兩所他曾服務多年之大學的學生，努力向學。甚至在今年 10 月底身體微恙時仍心繫於此，進行中山高大統計新秀獎學金設置要點之修訂，提高獎學金額度。黃教授慷慨無私的奉獻，我們感念於心。

黃文璋教授高瞻遠矚，行政經驗豐富，他於 93 年 8 月 31 日至 95 年 10 月 31 日擔任高雄大學副校長期間，焚膏繼晷，帶領本校大步向前邁進。統計學研究所草創時期筭路藍縷，黃教授於 92 年 8 月至 97 年 7 月擔任所長期間披荊斬棘，凝聚師生向心力，帶領我們一路成長。黃教授“忍人所不能忍，成人所不能成”，他辦成了許多困難、不易達成的事，且為人謙遜，從不居功，對待同事、職員如同自己的家人，總為大家設想。每當有事請教，他定能提供更好的解決辦法，是位熱情溫暖的大家長。

黃文璋教授出版的七本書「機率論講義」、「隨機過程」、「數學欣賞」、「數理統計」、「隨機思考論」、「機率論」，及「機率八百題」，本本內容豐富，黃教授以流暢的文字，將複雜的概念表達得淺顯易懂，嘉惠許多學子。黃教授飽讀詩書，與他談話如同翻閱一部豐富的百科全書。個人網頁「黃家小館」的「心在南方」，自 91 年 12 月 9 日起，累計作品共 529 篇，字數超過 200 萬字，創作領域包羅萬象，談書、聊電影、論所見所聞...，讀來行雲流水，文思雋永。近年研究歐洲歷史與宗教，筆耕不輟，妙筆生花，儼然成為歐洲史學專家。

萬般不捨，終須一別。黃文璋教授追思告別式訂於 112 年 12 月 9 日（星期六）下午 2:00 在高雄靈糧堂舉行（高雄市左營區文川路 157 號 4 樓尊貴廳）。詳細資訊以訃聞為主（將另行公告）。

懷念黃文璋教授的師長、校友、同學與朋友們，可至黃文璋教授紀念網站上留言，寫下您想對黃教授說的話。張貼留言的功能預計開放一個月，之後仍將保留既有貼文。網址：<https://www3.stat.sinica.edu.tw/annwjh>

黃文璋教授為教育界、統計界成就了許多事。感謝黃教授這一路走來的帶領與照顧。

黃文璋教授是我們的典範，他的德行風範，將永存心中。

蘭屏上
112.11.24

